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Ui M&rtk
épülnek most országszerte, a tavasz­
kor megvadult elemek által lerom­
bolt magyar hajlékok helyett. Ez 
az épitőmunka az az ideális, sokszor 
elképzelt „vállvetett magyar mun­
ka", amelyben közvetlenül, vagy 
közvetve résztvesz mindenki, élén a 
Föméltóságu Úrral és fenkölt hit­
vesével, akik az árvízveszély nyo­
mán kihirdették a magyar szivek 
és lelkek általános mozgósítását, 
amely még mindig nem ért véget 
és máris sokezer magyar hajlék fel­
építését teszi lehetővé. Hatalmas 
negitséget jelent a földmive­
lésügyi kormány szociá­
lis rendelkezése és gon­
doskodása, amellyel biztosítja 
azt, hogy a romok helyett felépí­
tendő házak komoly és ellentálló 
építmények legyenek; hogy a viz- 
járta helyekre ne épüljön uj ház, 
hanem, ha ennek szükségessége fel- 
merül, az árvízkárosult a szociális 
alap támogatásával biztosabb helyen 
szerezhessen magának házhelyet... 
Aratásra, vagy legkésőbb szüretre 
már állnak is az uj magyar hajlé­
kok bizonyságául az összetartás, egy- 
máson-segitésre való készség alkotó 
erejének ...

a székfüvirág, vagy k a- 
m i 1 1 a, amelynek gyűjtésével, 
amióta a Hangya irányítja az ér­
tékesítését, sokezer magyar család 
egészíti ki jövedelmét. Hetvenezer 
magyar ember, asszony és gyermek 
foglalkozik a kamilla gyűjtésével, 
amint erről a Hangya értékesítési 
tanácsának május 16-án Békéscsa­
bára rendezett kirándulásán tudo­
mást szereztünk. Itt mutatott rá 
Mayer János, a Falu-Gazda­
szövetség elnöke, arra a köztudatba 
immár belevitt tényre, hogy a Han­
gya és általában a szövetkezet nem 
egykéz, hanem sokmillió kéz, 
hiszen a kisemberek millióinak 
munkáját egyesítve, a munka ered­
ményeiben, is milliónyi kezet része­
sít .. . Egykéz az egyéni cég, 
egykéz a kartell, de nem az a Han­
gya, amely ime a terméketlen 
szik, eddig lenézett, ér­
téktelennek tartott virá­
gából is hetvenezer ma­
gyar ember számára biz­
tosit kenyeret. Esa kamilla 
nem az egyetlen ilyen uj kenyér­
termése a magyar földnek; a Han­
gya által - a kirándulás résztvevői 
részére Békéscsabán rendezett kós- 
tolón sorra kerültek asztalra a Han­
gya által készített szárított 

főzelékekből készült cte- 
I e k, melyek gyűjtésével, szárításá­
val az Alföld sokezer magyar csa­
ládja jutott keresethez, kenyérhez

Családi segélyt kapnak a bevonultak 
rászorult hozzátartozói

Az utóbbi hetekben történt bevo­
nulásokkal kapcsolatosan a kormány, 
mint az előző alkalommal, most is 
megtette a megfelelő szociális intéz­
kedést a bevonultak családjai érdeké­
ben, amennyiben az átképzésre, ille­
tőleg gyakorlatra bevonult katonák

rászorult családtagjait ezúttal 
is rendkívüli családi segélyben 

R részesíti. ’
A rendkívüli családi segély ősz- 

szege feleség részére, áav'i 12 pengő, 
a többi hozzátartozók részére pedig 
havi 8 pengő lesz. Rászorultság ese­
tén ugyanazok a hozzátartozók fog­
nak segélyben részesülni, mint akik 
ősszel, vagyis feleségen kívül gyer­
mekek, szülők, nagyszülők, stb.

A segélyért a hozzátartozóknak 
sehol sem kell jelentkezniük, 
hanem az erre irányuló kérel­
met magának a bevonultnak 

kell kihallgatáson előadnia,

A belga hadsereg letette 
a fegyvert

Súlyosbodott a bekerített angol-francia 
haderő helyzete — Anglia közvetlen 

német támadástól tart
Ezen a héten az egész világ lázas 

érdeklődése kisérte a rettenetes ará­
nyú nyugati mérkőzést. Abban is 
legfőként a flandriai eseményeket s 
azok várható fejleményeit. A néme­
tek egyre-másra rombolták le a 
Flandriát védő erődöket s nem nyúj­
tott megfelelő védelmet az a bizton­
ságérzet sem, amelyben a franciák 
ringatták magukat a Maginot-vonal 
és folytatása, a Daladier-vonal mö­
gött. A németek a hires védelmi vo­
nal több pontján átléptek már s nem­
csak északról, keletről és délről szo­
rongatják a bekerített flandriai egye­
sített haderőt, hanem Calais, Diin- 
kirchen és Ostende elfoglalásával s a 
kikötök megrongálásával a tengeren 
át való menekülés útját is erősen el­
zárták .előle. , . .

Egy mód lett volna a menekülésre | 
délen és körülbelül tnegyven kilomé-1 
teres arcvonalon áttörhették volna a I 

ott, ahol rendszeres termelésről szó 
sem lehet és ahol eddig — a kopár 
szik sarján — legfeljebb csak tik- 
kadt szöcskenyájak legelhettek . . .

amire csapát parancsnoksága részéről 
külön is felszólítják.

A május hónapban 15-ike előtt be­
vonult családfenntartók hozzátartozói 
teljes segélyt, a május 15-ike után 
bevonultak hozzátartozói pedig a se­
gély felét kapják junius 1-én. Azok 
részére, akik később vonulnak be, a 
segély júliustól, illetőleg az azt kö­
vető hónapok első napjaitól kezdve 
utólagos havi részletekben esedékes.

A segélyt a falvakban a községi 
elöljárók, városban a polgár­

mesterek fizetik.
Nem tekinthető rászorultnak és 

ennélfogva nem részesíthető családi 
segélyben az olyan család, amelynek 
havi jövedelme kis- és nagyközségek­
ben a havi 60 pengőt, megyei és tör­
vényhatósági jogú városokban a havi 80 
pengőt, Budapesten pedig a havi 100 
pengőt meghaladja.

szorító vasgyürüt, ha az uj francia 
fővezér, Weygand, akit sürgősen hív­
tak haza keletről, ellentámadást kisó 
rel meg a szorongatott, milliós had­
erő felszabaditására. Weygand azon­
ban kijelentette, hogy erre ezidő sze­
rint nem vállalkozhatok.

A zűrzavar az egyre szűkülő Fland­
riában mindinkább fokozódik. A har­
coló csapattestek mozgását a folyton 
szaporodó menekültek hatalmas ára­
data is hátráltatja. A küzdelem ereje 
pedig hallatlan méreteket öltött.

S ekkor történt, május 28-án haj­
nalban, hogy

a belga hadsereg királya, III. 
Lipöt parancsára minden fel­
tétel nélkül letette a fegyvert.

E tény mellett a harctér minden 
más .mozzanata s a’diplomácia min­
den esemény? eltörpült. A flanárjai 

francia-angol haderő helyzete kilá­
tástalanná vált A körülzárt szövetsé­
ges csapatok azonban ádáz, össze­
gabalyodott kézit.usa közepette tör­
nek utat a tenger felé. A francia 
tengeri haderő DünVirchennél el­
szántan tartja állásait. Londoni je­
lentés szerint a visszavonulás rend­
ben folyik. A hadianyagot elpusztít­
ják.

György angol király üzenetet kül­
dött a bekerített hadsereg angol ka­
tonáihoz és elszánt kitartásra buzdí­
totta őket. Ugyanakkor az angol tá-‘ 
jékoztató minisztérium államtitkára 
azt jelenteti be nyilvánosan: „Le­
hetséges, hogy a- németek partra tesz­
nek néhány ezer katonát Angliában.'*

Közben pedig elkeseredetten folyik 
a flandriai csata, a világtörténelem 
legnagyobb vérfürdője, amelyhez ha­
sonló áldozatot, emberben és hadi­
anyagban eddig egyetlen hadimérkő­
zés sem követelt.

III. Lipót belga királyt angol és
francia részről élesen támadják, s
ebben a belga kormány francia és
angol területre menekült tagjai jár­
nak elől. „Meghalt a király, éljen 
Belgium!" — adják ki a jelszót, s 
uj sereget szerveznek a menekült bel­
gákból. A német sajtó pedig gúnyo­
san állapítja meg, hogy hiábavaló az 
a francia és angol beállítás, mintha 
a flandriai kudarcot a belgák fegy­
verletétele idézte volna elő.

Rámutatnak a franciák és an­
golok másutt tapasztalt felké­
születlenségére és gyengesé­

gére.

S különösen kiemelik, hogy a belga 
király koronája a német véderő oltal­
ma alatt áll.

Az események lázas forgatagán 
bán is visszafojtott lélekzettel lesi a 
világ, hogy mire készül Weygand? 
Bekövetkezik-e és mikor a szövetsé­
ges hadak ellentámadása? Azt már 
biztosra veszik a hozzáértők, hogy ez 
az ellentámadás a flandriai csata sor­
sát meg nem változtathatja. De ke­
mény harcokra lehet kilátás az el­
szánt francia véderővel s a fokozott 
angol felkészüléssel szemben. Angliá­
ban már diktátor van Churchill sze­
mélyében és nincs hadi nyereség.

Az olasz lapok nyíltan Írnak az 
Anglia elleni német támadás harci 
eszközeiről. Rómában irredenta pla­
kátok Korzika, Málta, Tunisz, Nizza, 
Savója olaszainak felszabadítását 
hirdetik. Külön diplomáciai meglepe­
tés, hogy a szovjet távirati iroda 
visszautasítja a gondolatot., hogy, 
Anglia különleges követet küldjön 
Moszkvába.

Az angolok Narvik elfoglalását Je*  
lentik.

Európa lázas eseményei a forr- 
ponton vannak. Jobban és erősebben*  
mint eddig bármikor.,
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Nem gazdaságos a sertés­
ás baromfitenyésztés 
a törvényesen védett 

RákoshegyNb^^
nélkül. Kapható és megrendelhető csak 
IFJ. AULITZKY OTTÖ 
Badapeat, VII. Doháay-acca 84, flax. 2/a 

Arak> Demijonnal ab Budapest 
4 6 8 10 15 20

4’80 7-10 9-10 1080 16’- 21'20
Tanulságos prospektus e lap 
olvasóinak ingyen!

POLITIKA
TELEKI PÁL GRÓF MINISZ­

TERELNÖK UNGVÁROTT
Teleki Pál gróf miniszterelnök fe­

lesége és titkára társaságában má­
jus 26-án Ungvárra utazott, aho 
résztvett a Görög katolikus Papnevelő 
Intézet cserkészcsapatának ünnepélyes 
zászlóavatásán. A zászlóanyai tisztet 
a miniszterelnök felesége töltötte be.

A miniszterelnök a fogadtatás, 
maid a lélekemelő ünnepség kereté­
ben elmondott beszédeiben a cserkész­
gondolat szépségeit és jelentőségét 
méltatta és elismeréssel emlékezett 
meg a rutén népnek a magyar szent 
korona iránti hűségéről, hangsúlyozva, 
a magyar és rutén nép egymásra­
utaltságát.

A zászlószentelés után a minisz­
terelnök Kárpátalja gazdasági szak­
értőivel megvitatta a kárpátaljai kér­
déseket, majd Ungvár és Ungmegye, 
valamint a rutén közélet vezetőivel 
^behatóan megbeszélte a kárpátaljai 
önkormányzat kérdéseit. A miniszter­
elnök és kísérete az esti órákban 
visszautazott Budapestre.

A FELSÖHÁZ ÜLÉSE
A Felsőház május 28-án délelőtt 

Radvánszky Albert báró elnöklésével 
ülést tartott, amelyen letárgyalta és 
elfogadta a képviselőház által leg­
utóbb elfogadott törvényjavaslatokat.

A hősök etnléltMtpia.
Hagyományos pompával áldozott 

vasárnap, május 26-án, Budapest é6 
az egész ország népe a haza védel­
mében a világháborúban hősi halált 
halt katonák emlékének. A koradél­
előtti órákban sokezer főnyi tömeg 
gyülekezett a Hősök-terén. Az em­
lékkő körül sorakozott a honvédség, 
a hadiözvegyek és hadi rokkantak, va­
lamint a főiskolások, a diákok, leven­
ték és cserkészek küldöttsége. A kor­
mány képviseletében Radocsay László 
igazságügyminiszter jelent meg az 
ünnepélyen. Tiz órakor érkezett meg 
Werth Henrik, a honvédség vezérkari 
főnöke a korrtiányzó képviseletében. 
Megszemlélte a kivonult csapatokat, 
majd fogadta a főváros képviselőinek 
üdvözlését, azután pedig letette Kor­
mányzó Urunk babérágakból font ha­
talmas koszorúját az emlékkőre. A 
különböző küldöttségek virágainak el­
helyezése után az ünnepséget a bu­
dapesti helyőrség diszf elvonulása 
zárta be.

Rotterdam, a pokol
Rotterdam., Hollandia egyik leg­

virágzóbb városa, a legutóbb lefolyt 
háborús események következtében, 
teljesen elpusztult. A német lapok az­
zal vádolják meg az angolokat, hogy 
a német csapatok bevonulása előtt ők 
gyújtották fel a várost.

„Nem mondunk sokat — írja egyik 
lap — ha azt mondjuk, hogy Rotter­
damból a pokol városa lett, amelynek 
üszkös romjai és izzó hamuja még 
az elpusztult Varsónál is szörnyűbb 
képet nyújtanak. Minden részvétünk 
a holland népé, amely önmagának és 
az angol kormánynak lett az áldozata 
s mi csak azt. ígérhetjük: gondos­
kodni fogunk arról, hogy a kárt azok 
fizessék meg. akik felelősek érte: az 
nmgalok."

„A mostani vi&ar egy uj 
korszak Izexclete !**

/2 miniszterelnök besxéde a keresztény 
nemzeti politikáról

Teleki Pál gróf miniszterelnök má­
jus 25-én résztvett az Egyesült Ke­
resztény Nemzeti Liga közgyűlésén, 
amelynek elnöki megnyitó beszédét a 
keresztény magyar társadalom rend­
kívüli érdeklődése mellett a minisz­
terelnök mondotta

A miniszterelnök beszéde bevezető 
részében a nemzeti gondolat nagy 
jelentőségét méltatta és rámutatott 
arra, hogy a nemzeti érzés, ha cél­
kitűzés, akarattá válik. A politika 
alatt nem ígérgetést, hatalomra való 
törekvést, pártoskodást, hivek tobor­
zását, ellenfelek letörését, hanem a 
nemzet összefogásának kiépítését, 
gyakorlását kell érteni. .4 nemzeti 
összefogás gyakorlata, a nemzetnek 
fenntartására, a nemzet feladatainak 
ellátására, a nemzetnek a többi nem­
zet életébe önálló nemzetként való 
beílh?sztésére, a nemzet fiai és 
leányai öröklött jótulajdonságainak a 
nemzet és az emberiség javára való 
fejlesztésére és Isten dicsőségére irá­
nyul. Ez utóbbi által válik a keresz­
tény nép, illetve keresztény ország 
politikája kereszténnyé. A keresztény 
politika nem lehet tehát egyéni ér­
dekek, irigységek versenye, hanem 
az egyes és mindenki szempontjából 
egyéni munkának az egy nemzethez, 
egy országhoz, mint egy nagy család­
hoz tartozó emberek közösségének 
szolgálatában való egybeolvadása kell, 
hogy legyen. Hangoztatta ezután a 
miniszterelnök, hogy a keresztény 
politika alapja a család. Munkánk-

Az árvízkárosultak 
uj házhelyeket kapnak 
A földmivelésügyi miniszter nagyfon- 
tosságu szociális rendelele

Az árviz sokezer család hajlékát 
pusztította el. De lényegesen kisebb 
lenne a kár, ha a házakat annak ide­
jén árvíztől védettebb helyeken, szi­
lárdabb alapokon építik fel.

Teleki Mihály gróf földmivelésügyi 
miniszter az árvízkárosultak házhely2 
szerzésének előmozdítására körrende­
letét adott ki az alispánokhoz és a 
polgármesterekhez. A rendelet szerint 
ki kell vizsgálni, hogy a régi házhe­
lyek a követelményeknek megfelel­
nek-e, vagy aránylag kis költséggel 
alkalmassá tehetők-e az építkezésre. 
A földmivelésügyi miniszter elren­
delte, hogy

a szükségesnek mutatkozó te­
rep- és vízrendezési munkákat 
a községek, városok kötelesek 
költségvetésük terhére elvégez­

tetni
és ha erre fedezetük nincs, a szo­
ciális al/ip folyósítsa a szükséges 
összegeket. A munkálatok tervét, 
költségvetését a községek, városok, 
vagy a kultúrmérnöki hivatalok ké­
szíttetik el díjtalanul.

AJhol a régi házhelyek a követel­
ményeknek nem felelnek meg, a há­
zakat. más, megfelelőbb helyen kell 
felépíteni. A szükséges ingatlanokat 
a földmivelésügyi miniszter szabad 
cézből való vásárlás, vagy a zsidó­
törvény alapján szerzi meg a telepí­
tési alap terhére és gondoskodás tör­
tént arról is, hogy tanyaközpontok 
étesitése céljából is lehetővé váljék 
ingatlanok megszerzése.

Az árvízkárosultak az uj ház­
helyeket a telepítési törvény 

GAZDAÉRDEKEKET SZOLGÁL, HA BIZTOSÍTÁSAIT A

Gazdák Biztosító Szővetkezeté-néi
adja fel. Gazdák alapították, gazdák vezetik! Kartelen kívül! 
TÜZ-, JÉG-, ALL AT-, ÉLET. STB. BIZTOSÍTÁS.

nak olyannak kell.lennie tehát, an^'y 
önzetlen példaadásával növeli a gyer­
meki tiszteletet és ezzel a további kö­
telességtudás folytonosságát bizto­
sítja nemzedékről-nemzedékre. A csa­
ládi élet tisztelete, védelme és ápo­
lása, a nevelésnek odaadóbb szolgá­
lata a közoktatásban s a családi ott­
honok teremtésére való törekvés, pem 
hiányozhatnak a politikából.

Kifejtette ezután a miniszterelnök, 
hogy, erre a keresztény nemzetpoliti- 
k’ai munkára nevelni kell a nemzete, 
és ebben a nevelő munkában minden­
kinek, tehát a társadalmi egyesüle­
teknek is részt kell venniök, sőt, csak 
ha ebben a munkában résztvesznek, 
érdemlik meg ezt a nevet.

Nagy hatást keltett.a miniszter­
elnöknek az a megállapítása, amely 
szerint a mai nehéz időknek azok a 
véres és vértelen eseményei, amelyek 
a világon, főleg Európában folynak, 
csak villámai annak a viharnak, amely 
a nemzetek, sőt az egész világ gon­
dolkodásában, lelkében ma tombol; 
ez a vihar egy nagy korszak végét és 
egyben egy uj korszak kezdetét je­
lenti.

Nagyhatású beszédét a minisz­
terelnök annak hangoztatásával zárta 
be, hogy a súlyos időkben még fon­
tosabb, hogy a nemzet együtt tart­
son ;.ha kifelé érvényesülni akarunk, 
ne kifelé tekintsünk, hanem befelé!

A miniszterelnök nagyhatású be­
szédét a jelenvoltak hosszantartó, lel­
kes éljenzéssel köszönték meg. 

feltételeinél előnyösebben kap­
ják,

mert az Országos Földhitelintézet a 
szokásos 41/2% eljárási költség he­
lyett csak 2^-ot számit fel és a mű­
szaki munkákat a gazdasági műszaki 
hivatal díjtalanul végzi. A vételárelő­
leg fizetésére szükség esetén a szo­
ciális alap kölcsönt, illetve segélyt 
nyújt.

Az árviz által okozott rombolások 
helyreállítási munkálatai nagy fel­
készültséggel megkezdődtek. Vitéz 
Bonczos Miklós államtitkár-kormány­
biztos mindenütt személyesen ellen­
őrzi a házak, hidak, utak, vasúti át­
járók helyreállítását. Május 22-én a 
hajduvármegyei községekben, elpusz­
tult házak építkezési munkáit szem­
lélte meg. Ezzel kapcsolatban Debre­
cenben értekezleten is résztvett, ame­
lyen hangsúlyozta, hogy a közönség ál­
dozatkészségét azzal kell meghálálni, 
hogy az uj épületek lehetőleg már 
aratás előtt készen álljanak.

A kormánybiztosság eddig 3 
millió pengőt folyósított a szük­

séges munkák végzésére,
ebbe a keretbe azonban nőm tartoz­
nak azok a milliók, amelyeket az ál­
lam. közvetlenül juttatott, el az állam­
vasutak, az államépitészeti és folyam­
mérnöki hivatalok, valamint az árviz- 
társulatok által irányított helyreállí­
tási. munkálatokra.

Vitéz Bonczos Miklós kormánybiz­
tos május 24-én megtekintette Csa- 
nád. vármegye, Csongrád vármegye, 
Szeged, és Hódmezővásárhely helyre- 

1 állítási munkálatait. Szegeden az ér­

dekelt főispánok és polgármesterek, 
valamint a megyei és városi szakem­
berek bevonásával értekezletén be­
szélték meg az építkezés irányítását, 
az építési anyagbeszerzés kérdéseit 
és a kormánybiztos által a helyre­
állítási munkálatokra kiutalt össze­
gek felhasználásának módozatait.

Az árvízkárosultak javára folyó 
országos gyűjtés, hivatalos közlés 
szerint május 28-ig 1,001.856 pengő 
95 fillért eredményezett.

Steinecker Ferenc 
síremlékének felavatása

Két esztendővel ezelőtt, 1938 feb­
ruár hó 11-én, költözött el az élők 
sorából Steinecker Ferenc dr mi­
niszteri tanácsos, egyetemi tanár, a 
Falu-Gazdaszövetség egykori ügyve­
zető alelnöke, minden agrár- és falu­
fejlesztési célkitűzés lelkes szószólója, 
fáradhatatlan harcosa. Özvegye most 
boldogemlékü férje sírja fölé díszes 
síremléket állíttatott, amelyet a 
hozzátartozók, munkatársak, tiszte­
lők és a baráti kör tagjainak jelen­
létében május hó 29-én, délután 3 
órakor avattak fel a piliscsabai ró­
mai katolikus temetőben.

A kegyeletes ünnepségen résztvett 
Kövess;/ Ferenc, a műegyetem mező­
gazdasági és állatorvosi dékánja: Czett- 
ler Jenő és Ihrig Károly egyetemi 
tanárok: Ladik Gusztáv ny. belügyi ál­
lamtitkár: Grcneze.r Béla kísérletiig,vi
főigazgató; Massány Ernő fömeteoroló- 
gus; fíödor Antal ni. kir. gazdasági fő­
tanácsos; Takács Imre és Szabó Miklós 
egyetemi magántanárok; Solti Ernő köz­
élelmezési felügyelő; Székásy Miklós vál­
lalati igazgató; Ili'vey László adjunktus 
és sokan mások.

A Fatu-Gaxdastövetség részéről Teöl­
gyes István dr. ni. kir. gazdasági főtaná­
csos. ügyvezető igazgató; Szekeres 
I/ászló dr. Igazgató és jíifoaton Róla dr. 
főtitkár jelentek meg az avató iinnep- 
!/•<»•• n.

A beszcntelést végző lelkész imája 
után Grenczer Béla kisérletügyi fő­
igazgató mondott rövid beszédet, 
amelyben megrajzolta Steinecker Fe­
renc jóságos emberi egyéniségét, 
majd méltatta azt a nagyvo­
nalú munkásságot, amelyet a meg­
boldogult legelsősorban a magyar ki­
sérletügyi intézmények, az európai 
hírű ma.gyai élelmiszer-rendészet és 
a kalocsai paprika-kísérleti állomás 
megszervezése és fejlesztése körül ki­
fejtett; de Steinecker Ferenc áldott 
nevéhez a kezdeményezések és alko­
tások egész sora fűződik a falusi 
nép kulturális haladása és az egye­
temi ifjúság nevelése terén is.

A beszéd elhangzása után a megje 
lentek koszorúkat és virágcsokrokat 
helyeztek el az uj síremlékre, (m )

Német hősök árváinak 
magyarországi 

nyara Itatása
A Németország és Magyarország 

között fennálló baráti és bajtársi 
kapcsolatok, a két nemzet együttér­
zésének további fejlesztése és kimé- 
lyitése céljából megalakult a „Német 
hősök árváinak nyaralta fása 1910" 
intézőbizottsága. A bizottság elhatá­
rozta, hogy a jelenleg élet-halálharcát 
vívó nagynémet birodalom mostani 
háborúi során elesett német hősök 
árváinak nagyobb csoportját (isko­
lás fiukat és leányokat.) ez év julius 
15-től augusztus 15-ig szeretettel 
vendégül látja. A bizottság arra kér 
minden olyan családot, mely elgon­
dolásával egyetért, hogy jelentkezzék 
a központi irodában (Budapest, IV., 
Irányi-utca 27., félemelet 1.). A ven­
dégfogadó családot semmi más köte- 
ezettség nem terheli, mint a vendég 
német gyermek ellátása. Tekintettel 
az ezidőszerint már fennálló egyes 
élelmicikkek fogyasztásának korlá­
tozására, az intézőbizottság lépéseket 
tett a vendég gyermek után járó jegy 
vagy a korlátozott. élelmi cikk, termé­
szetben történő kiszolgáltatásáért.
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Megalakult az ezredik tej szövetkezet
Felemelő szövetkezeti ünnepség Bény 

községben
Bény, május hó 23.

Az egyetemes magyar szövetkezeti 
élet és benne a magyar tejszövetke­
zet) mozgalom gyönyörű ünnepet ült 
május hó 23-án, Űrnapján, az Esz- 
tergom-megyei ősi Bény községben: 
ezer, a na.pon alakult meg az Országos 
Magyar Tejszövetkezeti Központ ez­
redik tagszövetkezete. Az ezer tej­
szövetkezet elérésének jelentőségét 
mindennél jobban kidomborítja az a 
körülmény, hogy mig a világháború 
előtt Nagymagyarországon szétszór­
tan, szövetkezeti központ nélkül, 
mindössze nyolcszáz tejszövetkezet 
működött, addig ma a szövetkezeti 
központ a, kötelékébe tartozó ezer tej­
szövetkezettel együtt, az ország legna­
gyobb tejvállalatát alkotja és a fej­
lődésnek ez a lendületes folyamata 
alig két évtizedig tartott. A tisztele­
tet parancsoló eredmény legelsősor- 
ban a tejszövetkezeti központ meg­
alkotóinak: Nagyatádi Szabó István 
és Mayer János akkori földmivelés- 
ügyi minisztereknek és Schandl Ká­
roly dr. akkori földmivelésügyi ál­
lamtitkárnak köszönhető, akik — fel­
ismerve a tejszövetkezetek megszer­
vezésének fontosságát — állami üz­
letrészjegyzéssel tették lehetővé a tej­
szövetkezeti központ megalakítását.

A magyar szövetkezeti mozgalom 
élén álló hitelszövetkezeti hálózat kö­
zel másfélezer falusi hitelszövetkeze­
tet, foglal magában, a fogyasztási 
szövetkezetek száma, pedig megköze­
líti az ezernyolcszazat. Érthető tehát, 
hogy a tejszövetkezeti mozgalom, 
amely sorban a harmadik, örömteljes 
eseménynek, a magyar szövetkezetek 
pirosbetüs ünnepének tekintette az 
ezredik tagszövetkezet megalakulá­
sát. és erre az alkalomra meghívta a 
kormány, a közigazgatás és az illeté­
kes minisztériumok képviselőit; a szö­
vetkezeti mozgalommal rokonszen­
vező országgyűlési képviselőket és 
felsőházi tagokat; a szövetkezeti in­
tézmények vezetőit és fötisztviselöit,; 
az agrár érdekképviseleti intézmények 
kiküldötteit és a fővárosi, sajtó kép­
viselőit.. A meghívott vendégek a fő­
városból három autóbusszal érkeztek 
Bénybe.

A földmivelésügyi miniszter 
fogadtatása

Az ünnepi eseményhez méltón, 
az ünnepi keret, is megkapó volt. Ra­
gyogó napsütésben a község nagyhírű 
temploma előtt, a példásan karban­
tartott téren sorakozott fel az ur- 
napi körmenet szinpompás közön­
sége, köztük a rendkívül eredeti nép­
viseletbe öltözött asszonyok és leá­
nyok csoportja, a vitézek magyar­
ruhás küldöttsége, leventezenekar és 
hátrább lovasbandérium.

Az egybegyűltek lelkes éljenzése 
közben, negyed 11 órakor érkezett 
meg vitéz Teleki Mihály gróf földmi­
velésügyi miniszter, vitéz Ricsóy 
Vhlarik Béla miniszteri osztályfőnök 
kíséretében. Gyors egymásutánban 
pergett le a fogadás: Frey Vilmos fő­
ispán a párkányi járás; Takács Fe­
renc községi biró kezében bírói pál­
cával a község; Vargha. Imre a tűz­
harcosok nevében üdvözölték a mi­
nisztert; Jankus Mariska szép kö- 
szöntőszavak kíséretében virágcsokrot 
nyújtott át a miniszternek, végül 
Kubiss István plébános mondott né­
hány lelkes üdvözlő mondatot. Teleki 
Mihály gróf megköszönve a fogadta­

tást, örömének adott kifejezést afö­
lött, hegy elsőizben tartózkodhatok a 
bényiek körében, akik húsz évi megpró­
báltatás után tértek vissza az anya­
országhoz. A kormány kötelességének 
tartja, hogy legelsősorban ott nyújt­
son segítséget, ahol a magyarság el­
nyomatás alatt élt. Ezt a célt szol­
gálja egyebek közt a község tejszövet­
kezetének megalakítása is.

Hosszantartó lelkes taps követte 
Teleki. Mihály gróf szavait, majd a 
földmivelésügyi miniszter és kísérete 
megtekintette a hétszázéves, elra­
gadó szépségű Árpád-korabeli templo­
mot. A közönség ezalatt felvonult a 
Pálffy-kastély kertjébe, ott folyt le 
ugyanis az ezredik tejszövetkezet 
alakuló közgyűlése.

A valóban ritka ünnepi aktust a 
Magyar Hiszekegy előadása vezette 
be, majd Löcherer Béla m. kir. gaz­
dasági főtanácsos, az OMTK vezér- 
igazgatójíb megnyitotta a közgyű­
lést. Történelmi visszapillantást tett, 
utána pedig hangsúlyozta, hegy ma 
már az ország fejőstehén-állományá­
nak 80 százaléka kisgazdakézen van; 
a főváros tejszükségletének 60 száza­
lékát a tejszövetkezetek szállítják és 
a tejszövetkezeti hálózatba 1300 köz­
ség van bekapcsolva, kétszázezer ál­
lattenyésztő gazdával. Igen nagy 
tetszést aratott az s. bejelentése, hogy 
a visszacsatolt Felvidéken az OMTK 
czideig 55 tejszövetkezetet alakított 
és 31 tejgyüjtő állomást rendezett be.

Ezután megválasztották az ezredik 
tej szövetkezet igazgatósági és fel­
ügyelőbizottsági tagjait, majd Teleki 
Mihály gróf földmivelésügyi mi­
niszter szólott az egybegyűltekhez.

Teleki Mihály gróf beszéde
A mai ünnepi alkalomra eljött 

azért is, mondotta a miniszter, hogy 
kifejezésre juttassa a falusi szövet­
kezetekkel való teljes együttérzését. 
A tej szövetkezet, mint gazdasági 
szervezet, rendkívül alkalmas arra, 
hegy az egyetemes gazda érdekeket 
fellendítse. Már most gondolnunk 
kell arra is, hogy az európai háború 
befejezése után ismét nehézségekkel 
fog találkozni a gabonaértékesítés, 
mert a nagy világtermelők verse­
nyét nem tudjuk legyűrni. Nekünk 
tehát kitűnő minőségű tej- és húster­
mékeket kell előállítanunk, amelyeket 
természetes piacainkon könnyen el­
helyezhetünk. Ma a tej értékesítése 
biztos és állandó. A tej termelői árá­
ról a kormány gondoskodik, ő maga 
minisztersége első heteiben intézke­
dett a tejárak emeléséről és ezév ja­
nuárjában hasonló rendelkezést tett. 
Ilyen körülmények között a tejpénz 
a gazda, számára, azonnali, biztos és 
állandó jövedelmet, jelent. Ahol tej­
szövetkezet van, ott a gazdatársada- 
lom anyagilag megerősödik és föld­
vásárló igénnyel jelentkezik. A föld­
mivelésügyi miniszter nagyhatású be­
széde végén annak a reményének 
adott kifejezést, hogy az ezredik tej­
szövetkezet egyik tartó oszlopa lesz 
a magyar gazdasági boldogulásnak.

A szövetkezeteken keresztül 
minden feladatot meg lehet 

oldani
Kz alakuló közgyűlés közönsége 

percekig le'kecon ür» íepelte a földmi­
velésügyi minisztert, majd Szilassy 
Béla államtitkár a visszacsatolt terü­

letek lakosságának nevében mondott 
köszönete.t a miniszternek megjele­
néséért és maga is hangsúlyozta, 
hogy ha az állam megfelelő gazdasági 
politikát, követ, u.gy elsősorban szö­
vetkezetét támogat, mert a szövetkeze­
teken keresztül minden feladatot meg 
lehet, oldani. Ezután Kuncz ödöD dr., 
a Magyarcrszági Szövetkezetek Szö­
vetsége alelnöke, mutatott reá arra, 
hogy a magyar szövetkezők a. szo­
ciális igazság, szociális szeretet ér­
vényesülését kívánják a gazdasági 
életben. Wünscher Frigyes ur., a 
Hangya alelnök-vezérigazgatója, a 
fogyasztási szövetkezetek nevében 
Isten bőséges áldását kérte az ezre­
dik tej szövetkezet munkájára. Vay 
László báró, a Gazdák Biztositó Szö­
vetkezete elnöke, elismeréssel emlé­
kezett meg a tej szövetkezetek eddigi 
nagysikerű működéséről, amelyet a 
tej fogyasztók és tejtermelők érdeké­
ben kifejtett. Konkoly-Thege Sándor 
az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület és a Tejtermelők Országos Szö­
vetsége nevében üdvözölte a tejszö­
vetkezeti mozgalmat hangsúlyozva, 
hogy a tejtermelésnek rendkívüli je­
lentősége van a mezőgazdasági hala­
dás terén, de szociális vonatkozásban 
is, mert a falusi ‘ élet színvonalát 
emelni tudja. Pinkovich József, az 
Országos Zöldmező Szövetség elnöke, 
utalt arra, hogy Bény községben 
1911-ben még 631, 1939-ben pedig
már csak 298 szarvasmarha volt. Ez 
a két szám mindennél többet mond. 
Teölgyes István dr., a Falu-Gazda­
szövetség ügyvezető igazgatója, a 
Szövetség nevében üdvözölte az ezre­
dik tejszövetkezetet. A mai törté­
nelmi időkben, úgymond, a nemzet 
magára talált és megteremtődött a 
lelki egyensúly'; most tehát a, szövet­
kezeti szervezkedés utján meg kell 
teremteni a gazdasági egyensúlyt is. 
Zsiga János főszolgabíró a vármegye 
és járás nevében köszöntötte a föld­
mivelésügyi minisztert; Rázgha Ká­
roly elnök, a Kisalföldi Mezőgazda­
sági Kamara; Kúthy Géza elnök a 
Hanza Központi Szövetkezet nevében 
üdvözölték az uj szövetkezetét; 
Miche.li Mihály háromszázötven tolna­
megyei ' tejszövetkezet nevében kö­
szöntötte a legifjabb testvérszövetke- 
zetet, reámutatva arra, hogy a szö­
vetkezetnek alulról, a magyar faiu­
tói kell felépülnie. Csak akkor lesz 
ebben az országban egészséges köz­
gazdasági élet, ha. kiépül a szövetke­
zeti rendszer. Erdőhegyi Lajos elnök, 
a Központi Általános Tejcsarnok ne­
vében üdvözölte az uj szövetkezetét, 
majd Kubiss István plébános Tóth. 
Rezső kán tor tani tó érdemeiről emlé­
kezett meg a bényi szövetkezeti élet 
fellendítése terén.

Schandl Károly felszólalása
Végül Sc.handl Károly dr., az 

OMTK elnöke és az OKH alelnök-ve­
zérigazgatója, köszöntötte az uj ala­
kulást a hitelszövetkezetek nevében 
és örömmel állapította meg, hogy a 
községben a tejszövetkezet, és a hi­
telszövetkezet között teljes az össze­
fogás. A továbbiakban ismertette 
azokat a súlyos nehézségeket, ame­
lyekkel két évtizeddel ezelőtt az út­
törőknek meg kellett küzdeniük, majd 
örömmel hangoztatta, hogy Teleki 
Mihály gróf mindenkor a leghatáro­
zottabban kiállott, a. tejszövetkezetek 
mellett, mert felismerte, hogy az 
adottságokkal számoló keresztény gaz­
dasági mozgalom, egyik hatalmas 
pillére a tejszövetkezeti szervezet.

Reméli, hogy a jelenlegi földmivelés­
ügyi miniszter meg fogja alkotni a 
tej szövetkezeti törvényt is. Beszédét 
azzal a hő kívánsággal fejezte be, 
adja a Gondviselés, hogy a kétezredik 
tejszövetkezet megalakulását mielőbb 
ott ünnepelhessük, ahol valameny- 
nyiünk szive diktálja.

Lelkes éljenzés csattant fel Schandl 
Károly dr. szavai nyomán, majd a 
közgyűlés közönsége befejezésül el­
énekelte a Himnuszt.

A vendégek ezután megtekintették 
a bényi telepes községet, utána pedig 
közös ebéden vettek részt. A buda­
pesti vendégek a délután folyamán 
visszatértek a fővárosba.

(m. e.)

Falu-Gazdaszövetség
A DUNAHARASZTI FŐJEGYZŐ 

KITÜNTETÉSE

Nagyszabású ünnepség keretében 
adták át május hó 26-án a Gazda- 
Faluszövetség díszoklevelét Duna- 
harasztin . Földváry Aurél főjegyző­
nek. A község disztermében a képvi­
selőtestület rendkívüli gyűlésével kez­
dődött az ünnepség, ahol Oberhank 
György községi biró üdvözölte a meg­
jelenteket. Ezután Szekeres László 
dr., a Falu-Gazdaszövetség igazga­
tója méltatta Földváry Aurél fő­
jegyző hatalmas munkásságát, ame­
lyet a községfejlesztés, a szociális, 
gazdasági és kulturális élet terén, fő­
leg pedig a nemzetnevelés szempont­
jából Dunaharasztin kifejtett. Tiz év 
alatt a romokból, a sár- és portenger- 
böl álló 280.000 pengős adósságon 
sínylődő és 125%-os községi adótól 
görnyedő'falut valósággal minta­
községgé 'és adósságmentessé vara-: 
zsolta át.

Rendezte az utcákat és temető­
ket; fásitott; községházát, tüz- 

oltószertárt épített, 
különösen pedig a község közepén 
fekvő négy és fél hold pocsolya és 
libató helyén olyan Hősök-terét és 
parkját teremtett, amely díszére vál­
na még a nagy városoknak is. Ez a 
Hősök-tere valósággal iskolapéldája 
annak, hogy mit tud elérni egy köz­
ség népe, ha olyan vezetője van, mint 
Földváry Aurél. Erre a tízéves fana­
tikus, önzetlen és megalkuvást nem 
ismerő munkára figyelt fel az ország 
legnagyobb agrártársadalmi szerve­
zete, a Falu-Gazdaszövetség is

és a magyar jegyzői kar egyik 
kiválóságát hatalmas falufej­
lesztő és nemzetépitő munkás­
ságáért nagy díszoklevelével 

tiintette ki.
A község képviselőtestülete nevé­

ben Hangay Rupert v. országgyűlési 
képviselő, kormányfőtanácsos, espe­
res-plébános köszöntötte fel Földváry 
Auaélt, hangsúlyozva azt, hogy Dv~ 
naharaszt.i népe összeforrva, támo­
gatja minden törekvésében népszerű 
főjegyzőjét,. Ezután a kitüntetett fő­
jegyző meghatott szavakkal mondott 
köszönetét a Falu-Gazda szövetség or­
szágos vezetőségének a díszoklevélért, 
amely csak buzdításul szolgál arra, 
hogy továbbra is hasonló szellemben 
dolgozzék a faluért és a nemzetért, 
A díszközgyűlés a Himnusz hangjai­
val ért véget, majd a többezernyi kö­
zönség a községháza udvaráról pél­
dás fegyelemmel, zászlók alatt kivo­
nult a csodaszép Hősök-terére, ahol 
lélekben áldozott azoknak, akik éle­
tüket adták a hazáért.
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hhl’áit írógépek!
Régiek becserélése. ÚJAK. 24 havi részletre is.

Nagy Károly és Vasváry Miklósnál 
Budapest, V„ Nádor-u 30. ■>. 

Telefon: 12-62-43. •

éleeztőt. kevés sóvá! és borssal ízesítjük. 
Hozzáadunk annyi lisztet, amennyit fel­
vesz. sima tésztává gyúrjuk ás kis ci­
pókká formálva, félóráig pihenni hagy-, 
juk. Akkor 2—3 cm vastagságú, kerek

lapokká nyújtjuk és palacstntasffltőhen,' 
bő zsírban mindkét oldalút pirosra süt 
lük. Tálra téve, juh túróval töltjük és 

-kaporral. hintjük meg. Összehajtva, for­
rón adjuk asztalra. *

ASSZONYROVAT
Tojáspor-gyártásra
is berendezkedett a Hangya

Az O. A. G. üveglartályos 
permetezőről és porfuvóról 

kérjen azonnal díjtalan ismertetőt 
otrokotsi Adorján Géxa, mechanikai 
laboratóriumától, Bpest, Rákóczi-ut 4] 

Telefon: 33-86-42.

Védekezés a meleg ellen
Amilyen hosszú és szigorú volt az 

idei téJ, olyan hirtelen jött a nagy 
meleg is s a fűtési gondok megszű­
nése után, most már a lakás hüsitése 
okoz gondot a háziasszonynak. Nyá­
ron a lakást csak kora reggel és este 
szellőztessük, nappal zárjuk be az ab­
lakokat és huzzuk le a redőnyöket, 
mert a naptól átmelégitett lakás éj­
szakára sem hül le. Az ágynemüeket 
szellőztessük alaposan, szabad helyen 
és árnyékban, mert a nap a tollakat 
•tönkreteszi. A mosott fehérneműt vi­
szont napon szárítsuk, attól szépen 
kifehéredik.

Nyári ruhának lehetőleg könnyű, 
jól mosható és világos szinü anyagot 
válasszunk. Kitűnőek erre a célra a 
vászonfélék, a meleget nem engedik 
át és könnyen tisztántarthatók. A 
gyermekekre minél kevesebb holmit 
adjunk, mert játék közben úgyis ki­
melegszenek. Ügyeljünk arra, hogy 
ne túlsókat tartózkodjunk a napon.

Napon dolgozóknak ajánlatos egy 
nagyobb kendőt vagy törülközőt, hi­
deg vízbe mártva, könnyedén kifa­
csarni és több rét összehajtva, a 
nyakszirtre tenni. A tavasszal jelent­
kező lábpüffedés, talpégés megszün­
tetésére nagyon jó. ha negyedóráig 
ecetes, sós, langyos vízben áztatjuk 
lábunkat. Érzékeny, lábfájós embe­
reknek ajánlatos ezt napokon át csi­
nálni.

Erősen átmelegedett testtel hideg 
vizben ne fürödjünk meg, előbb ár­
nyékban pihenjünk egy ideig. Igen 
jót tesz, ha nyári 
helyett homokkal 
tünket.

A nagy meleg, 
tűző napon végzett munka 
rosszullétet okoz. Az ilyen ember el­
gyengül, szédül, majd összeesik. Az 
arc legtöbbször halvány, néha azon­
ban kipirult, a test forró, a lélekzés 
akadozó, a szívverés gyenge, később 
teljes öntudatlanság, sőt halál is kö- 
vetkezhetik be. A beteget vigyük 
azonnal hűvös helyre (házba, fa alá, 
árokba), ruháit bontsuk meg és 
frissítő italokat adjunk neki. Jó, ha 
legyezgetjük, vagy vizzel lemossuk. 
Ha a beteg hamarosan nem tér ma­
gához. hideg vizzel fecskendezzük, 
izgatószert szagoltassunk vele és al­
kalmazzunk mesterséges légzést, ad­
dig, mig az orvos megérkezik.

Kánya Terézia

A tojás kezelése, raktározása, szál­
lítása — nagyobb távolságokra, kül­
földre — tudvalévőén meglehetősen 
kényes feladat, éppen ezért bír nagy 
jelentőséggel az a szabadalom, amely­
nek felhasználási jogát a Hangya. 
szerezte meg. A találmány a tojás 
szilárd anyagát vonja ki és az eljá­
rás eredményeképpen ez a nagyfon- 
tosságu tápanyag eredeti izét, tápér­
tékét, vitamintartalmát hiánytalanul 
megőrizve,

poralakban raktározható és 
szállítható.

Az uj konzerválási eljárás mellett 
mód nyílik s tojás sárgáiénak és 
fehérjének, külön-külön, valamint a 
két alkotóelem keverésével való meg­
őrzésére. A felhasználás igen egy­
szerű: körülbelül egy dekányi tojás­
por felel meg egy tojásnak és ehhez a 
porhoz körülbelül négy deka vizet 
kell keverni. A vizzel felhigitott to­
jáspor éppen úgy használható, mint

a friss tojás. A tojáspor raktározása 
nem igényel különösebb gondot; a 
légmentes dobozokba elzárt tojásport 
száraz, hűvös helyen kell tartani, de 
egyébként semmiféle kezelést nem 
igényel. Fokozottan jelentkezik az uj 
eljárás előnye akkor,

amikor a 
volságra

gondos

tojásnak nagyobb tá- 
való szállítása válik 
szükségessé.
csomagolást, különlegesA 

vasúti kocsit igénylő tojás helyett 
tojásport szállítva, kisebb helyen 
sokkal több tojásnak meg-felelő port 
lehet az.uj módszer szerint szállítani.

A tojáspor gyártására a Hangya 
Pestszenterzsébeten külön üzemet 
létesített; ebben háremféle tojásport 
fognak előállítani: teljes tojást, to­
jássárgáját és .tojásfehérjét. A sár­
gáját, ugyanis főként a cukrászok, 
tésztaiparosok, nagyüzemek használ­
ják, mig a fehérjének a vegyi ipar­
ban van nagy jelentősége.

fürdésnél 
dörzsöljük

különösen

szappan 
le tes-

pedig a 
sokszor

Magyar konyfja
Sóskalevfts tojással, 

száraz rántást készítünk, 
vékonyra vágott 
fásba tesszük, 
együtt főzzük, 
lével megfelelő sűrűségűre felengedjük, 
kis sóval Ízesítjük. Személyenként egy- 
egy tojást számítva, a fővő levesbe ütjük 
és csak addig főzzük, mig a tojásfehérje 
megkeményedik, a sárgája lágyan ma­
radjon. Tálalás előtt, tejföllel Ízesítjük, 
pirított zsemlye- .vagy kenyér kockával 
tálaljuk.

Szepességi étel zöldsalátával. Szemé­
lyenként egy zsemlyét, kiflit vagy feíhér- 
kenyérszeletet tejbe áztatunk. Szemé­
lyenként Agy eigész tojást egy-egy klska- 
nálnyi vajjal, kis Dóval és apróra vágott 
metélőhagymával jól elkavarunk, hozzá­
adjuk az áztatott és kinyomott kenyeret 
7xúnáncos lábosban zsírt forrósitunk, a 
tésztát beleöntjük, forró sütőben ropo­
gósra sütjük. Tálra kiborítva, szeletekre 
vágva tálaljuk. Fejes zöldfmlátát. két- 
három vízben jót átmosunk. Gyenge ece­
tes sál áfa levet készítünk, kis sóval, ecet­
tel Ízesítve, a cikkekre vágott salátára 
öntjük és tejfölt teszünk rá.

Juhtúrós Jángos. Vj kg főtt burgonyát 
tálban áttörünk, hozzáteszünk diónyi 
vajat, egy tojást, % deka elmorzsolt

Kevés világos, 
a megmosott, 

sóska leveleket a rán- 
kls ideig a rántással 

hideg vízzel vagy csont-

Hivatalos 
veíésfeleníés

| A legutóbbi hivatalos vetésjelentés 
szerint a repce a. téli fagyok és hó-

I nyomás, valamint a vízkárok követ- 
I keztében legtöbb helyen teljesen ki- 
I pusztult és kiszántásra került. A 
I megmaradt vetések ritkák, alacso- 
I nyak és foltosak. Az őszi buzavetések 
I közepes és gyenge termést ígérnek.

Tavaszi búzát ez évben igen keveset 
vetettek, ezek jól és egyenletesen 

I keltek. Az őszi rozsvetések más évek- 
I hez képest szintén visszamaradták. Az 
I őszi árpavetések nagy részét a téli 
I fagyek miatt kiszántották, a tava­

sziak általában jól és egyenletesen 
keltek. A tavaszi zab vetése most van 
folyamatban.

I A kapások közül a tengeri vetése 
helyenként még tart, a korai vetések 
jól keltek. A burgonya korai fajtái 
részben kikeltek, részben kelőfélben 
vannak. A cukor- és takarmány répa 
jól, egyenletesen kél és szépen fejlő­
dik. A kerti vetemények fejlődését 
hátráltatta az időjárás. A rostnövé- 
nyek közül a kender vetése még tart. 
Á len vetése befejezéshez közeledik, 
a kikelt vetések elég sürüek, de ala-

! csonyak.
1 A takarmánynövények közül a ló­
here a téli fagyok miatt sok vidéken 
erősen kiritkult. Első kaszálásuk ho­
zama közepes, vagy gyenge közepes 
lesz. A lucerna még nem virágzik, 
de első kaszálását a takarmányhiány 
miatt már sok vidéken megkezdték. 
Az egyéb takarmányok közül a za­
bos bükköny, az őszi bükköny és a 
takarmányrozs közepes termést ad. A 
rétek fünövése megindult. A legelő­
kön alacsony és ritka a gyep.

A gyümölcsfák közül a kajsziba­
rack a legtöbb vidéken igen erős 
fagykárt szenvedett. A cseresznye 
terméskilátása jónak és közepesnek 
ígérkezik. A meggy általában a leg­
több helyen rosszul kötött. Az alma 
és a körte fejlődését is zavarta a sze­
les és hűvös idő. A szilva és a dió 
több vidéken igen lényeges fagykárt I

szenvedett. Végül az utóbbi hetek 
hűvös időjárása hátráltatta a szőlők 
fejlődését is.

Hatezer darab jerke­
bárányt oszt ki a föld­
művelésügyi minisztérium

A földmivelésügyi minisztérium 
messzemenő intézkedésekkel igyek­
szik a juhtenyésztés fejlesztését és 
ezzel gyapj utermelésünk fokozását 
előmozdítani. Ezen a téren nagyjelen­
tőségű újabb kezdeményezést jelent 
jóminőségü, törzskönyvelt leszárma- 
zásu, választott jerkebárányoknak 
kedvezményes állami akció keretében 
való kiosztása, amely már meg is kez­
dődött. Ennek az állami támogatás­
nak a segítségével egyelőre mintegy 
6000 darab értékes jerkebárány fog 
a kisgazdák körében kiosztásra ke­
rülni, főleg azokban a körzetekben, 
ahol eddig a juhtenyésztéssel megfe­
lelően nem foglalkoztak.

Az igénybevett patkolatlan 
lóért kevesebb térítést ad a 

honvédség
A honvédség állományának a Felvi­

dék és Kárpátalja visszacsatolásával 
kapcsolatosan ismételten történt fel­
emelése során ló- és fogatos járó- 
müállomány igénybevétel utján tör­
ténő kiegészítése is szükségessé vált. 
Az igénybevétel végrehajtása során 
tapasztalható volt, hogy az igénybe­
vett lovak, fogatos járómüvek és 
hámszerszámok nem minden esetben 
voltak olyan állapotban, hogy a hon­
védség alakulatai azokat na célnak 
megfelelően nyomban használatba ve­
hették volna. A lovak patkolását pó­
tolni kellett, a szekerek és hámszer­
számok pedig gyakran csak alapos 
javitás után voltak a katonai igénye­
ket kielégítő állapotba hozhatók. Ez 
a tapasztalat arra indította a honvé-

NITROGÉN NÉLKÜL
NINCS NÖVÉNYI ÉLET!
Péti só 17%, Mészsalétrom 15.5%, Kénsa- 
vasammonlák 20*5%,  Mésznitrogén 19-21% 
nitrogén tartalommal ! 

I>étí Nitrogén MiitrÁgyagy<ír RT. 
Bpest,V.,Nádor-u.21. Telefon 1-285-99; 1-142-57.

delmi minisztert, hegy a földmívelés- 
ügyi miniszterrel egyetértésben ki­
adott rendeletével honvédelmi, szol­
gáltatásként történő igénybevétel 
esetére a térítés diját az olyan:lóért, 
vagy öszvérért, amelynek legalább a két 
elsölábán patkó van, az eddig érvény­
ben volt térítésnél magasabb összeg, 
ben állapítja meg, a patkolatlan lóért 
vagy öszvérért, valamint a javításra 
szoruló fogatos járómüért, hámszer­
számért, illetve nyeregért járó téri- 
tési dijat pedig mérsékelje.

MUNKAKERESLET
Az Országos Gazdasági Munkaköz. 

vetítő Iroda (Budapest, V., Kossuth- 
Lajos-té" 11.) nyilvántartása szerint 
az alábbi mezőgazdasági cselédek és 
munkások keresnek mcnkaalkalnu- 
kat:

Horvátzsidány községben még mindi- 
nagyobbszámu munkás van szerződés 
nélkül. Érdeklődők forduljanak a Sop. 
ion-vármegyei m. kir. gazdasági felügye­
lőséghez. — A Máramarosi közigazgatási 
kirendeltségi m. kir. gazdasági fel­
ügyelőség jelentése szerint mintegy 200 
munkás óhajtana idénymunkára az anya­
ország területén elhelyezkedni. Ezenfe­
lül még körülbelül 2—3000 munkás van 
aratószerződés nélkül. — Mészáros Imre 
és mintegy 80 társa (Heréd. Nógrád 
vm.) mezőgazdasági idénymunkásként 
óhajtanának elszerződnie. Értesítést az, 
alábbi címre kérnek: Mészáros Imre. Hó­
réti, Rákóczi-ut 137. Nógrád vm. —• Nagy 
István (Fél, Komárom vm.) tehenész- 
gazda! vagy magtárosl állást keres. 
Hosszabb' gyakorlattal rendelkezik. — 
Cséve Kálmán munkásgazda (Magyar­
lak, up. Csörötnek, Vas vm.) nagyobb 
számú munkúscsoporttal elhelyezkedést 
keres.

.—.— 1 ■■■............. .

! Jutalmak a legjobb Pest- 
megyei selyemtenyésztöknek

Pest vármegye közjóléti szövetke­
zete nagyarányuan fejleszteni kí­
vánja a vármegye selyemtenyészté­
sét. Ezért az eperfaállomány fokoza­
tos növelésére irányuló gondoskodá­
son kivül, már a most beköszöntő te­
nyésztési évadra 1000 pengőt tűzött, 
ki azoknak a vármegyebeli szorgal­
mas selyemtenyésztöknek a jutalma­
zására,, akik a beigazoltan saját te­
nyésztésükből származó legtöbb és 
legjobb minőségű gubót fogják be­
szolgáltatni. Az 1000 pengőből a kö­
vetkező jutalmak kerülnek kiosztásra: 
1 drb 100 pengős, 1 drb 75 pengős, 
8 drb 50 pengős és 17 drb 25 pengős 
jutalom.

GAZDAELET
A mezőgazdasági haladás legújabb 

I vívmányai. A Magyar Gazdatisztek Or- 
I szágos Egyesülete a földmivelésügyi mi­

niszter támogatásával Eáber György szer­
kesztésében kiadta a nagy sikerre) le­
folyt első Gazdatiszti Továbbképző Tan­
folyam előadássorozatát, a leghlvatottabb 
tudósok és gyakorlati szakemberek szó­
lalnak meg a több mint 300 oldalas kö­
tetben s a közölt 38 értekezés felölen a 
legidőszerűbb mezőgazdasági kérdéseke), 
bemutatva a tudomány és a gyakorin) 
terén elért legújabb eredményeket. Nem 
száraz tudomány, hanem gyakorlati ér­
tékű előadások foglaltatnak a kiadvány­
ban, amely valóságos kincsestára a leg­
fontosabb mezőgazdasági szakismeretek­
nek. A helyes termelési és értékesítési 
politika, az ekénélküli talajművelő?, ” 
ta la Jerófenn tartás újabb irányai, n ha­
szonnal értékesíthető ipari növények ter­
melése. az örökléstan gyakorlati haszno­
sítása, korszerű takarmányozás és 
m á n yk on ze rrá l á s, radon a 1 i zá 1 á si
sok. üzemtant tapasztalatok, stb. 
tatnak az értékes kiadványban,
a Magyar Garda fis" tok Országos Egyesü­
letétől (Budapest. V,. Arany János-utca 
ő.) rendelhető meg •> pengős árban.

takar- 
kérdé- 
foglal- 
a inelv
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gazdatudomUny
A legelő jelentősége

A magas abrakárak a zöldmező­
gazdálkodás jelentőségét fokozzák. 
Arra kell törekednünk, hogy legelő­
vel és saját termésű zöldtakarmány- 
nyal fedezzük állataink tápszükség­
letét.

A legeltetés az állattartásnak leg- 
természetszerübb és leggazdaságo­
sabb módja. A legelő változatos ösz- 
szetételü, Ízletes füve könnyen 
emészthető, teljesértékü fehérjékben, 
ásványi anyagokban és az életre fon­
tos vitaminokban bővelkedik. Bizto­
sítja nemcsak a kifejlődött állatok 
tápszükségletét, hanem igen előnyös 
hatással van a fiatal állatok fejlődé­
sére is. A legeltetéssel karöltve járó 
mozgás elősegíti a növendékállatok 
csontozatának és izomzatának kifej­
lődését. Az éltető napsugár a vér­
képző szerveket fokozott működésre 
serkenti, növeli a vörös vérsejtek 
számát és a vér haemoglobintartal- 
mát, továbbá előnyös hatással van az 
idegrendszerre, a lélegző és az ivar­
szervek működésére. Újabb vizsgála­
tok megállapították, hogy a nap rö­
vidhullámú sugarai a keringő vér­
ben foglalt provitaminokat hatékony 
vitaminná változtatják, igy az ásvá­
nyi anyagok forgalmát szabályozó 
D-vitamint létesitenek, amely a 
csontbaj kifejlődését megakadályozza, 
illetőleg gyógyítja a beteg csontokat. 
A legeltetés és a vele kapcsolatosan 
a szabad, friss levegőn tartózkodás 
megakadályozza a szarvasmarhák ve­
szedelmes betegségének: a gümőkór- 
nak elterjedését. A legeltetés elsősor­
ban a fiatal állatok felnevelésénél és 
a hosszúidejű használatra szánt te­
nyészállatok tartásánál nélkülözhetet­
len, de a többi állatot is célszerű le­
getetni, mind egészségi okokból, mind 
pedig azért, hogy a tartási költsége­
ket csökkentsük. , ,,

A legelő akkor képes rendeltetését 
betölteni, 'ha karbantartásáról és ja­
vításáról gondoskodunk. Kívánatos, 
hogy a legelőt ne össze-vissza járas­
suk, hanem szakaszonkint legeltes­
sünk. Ajánlatos továbbá jó ivóvízről 
gondoskodni és árnyékos facsoportok 
ültetésével deleltetésre alkalmas he­
lyeket létesíteni.

A legelő állatok főleg a legyektől, 
a bögölyöktől szenvednek sokat. Ezek­
nek elűzésére jó szolgálatot tesznek 
a rőzséből készült légyseprük, melyek 
alatt a legyekkel belepett állatok szí­
vesen át-áthuzódnak.

A legelő füve, amely májusban és 
júniusban a legértékesebb, az egv 
éven felüli csikók és növendékmarhák 
tápszükségletét fedezi. Az egy éven 
aluli tarka borjukkal azonban a legelő 
mellett naponta 1—1.5 kg abrakot is 
tanácsos etetni, hogy a növekedő­
képességet gazdaságosan ki lehessen 
használni. A kitűnő és bőséges legelő 
ugyan a fejősteheneket 20 liter tej 
termelésére is képesítheti, de a mi 
legelőinken a tehenekkel 5—6 liter 
tejtermelésen felül abrakot is cél­
szerű etetni.

Ha az állatok a legelőn nem lakhat­
nának jól, akkor a hiányt elsősorban 
kaszált zöldtakarmánnyal célszerű pó­
tolni.

Védekezés a paprika 
palánta vésze ellen

A Szegedi Paprikatermelők. Szövet­
sége a palántavésszel kapcsolatban 
felhívással fordult a paprika termelő 
gazdákhoz.

— A palántavész vagy szártövi 
fonnyadán évről-évre nagyobb mér­
tékben lép fel a szegedi palántáikér­
tékben. — mondja a felhívás. — A 
betegséget, arról ismerhetjük fel, 
hogy a kikelt növényke szártöve a 
föld felett egy helyen cérnavékonyra 
keskenyedik, elbarnul, vagy elnyálká- 
eodik, a palánta pedig — ezen a pon­
ton tartása nem lévén ■— földre bu­
kik, mintha valami rágórovar derék­
ban átharapta volna a gyenge palán­
tát, Köralakban jelentkezik a baj,

majd foltokban tovább harapódzik.
— A legolcsóbb és legbiztosabb 

védekezési mód a palántavész ellen 
a kálizcmhipermangános oldat. 100 
liter vízhez 1 dekagramm káliumhi- 
permanganátot adunk és ezzel az ol­
dattal nemcsak a foltokat, hanem az 
egész paldntaágyat megliocsoljuk. Na­
ponta csak egyszer, mindaddig ismé­
teljük az öntözést, mig a palántavész 
jelentkezik. A káliumhipermanganá- 
tcs oldattal való locsolás után nem 
kell tiszta vizzel lemosnunk a palán­
tát. Ügyeljünk arra, hogy esős idő­
ben a káliumhipermanganátos oldat­
tal való locsolás ne bőségesen történ­
jék, hanem csak a legszükségesebb 
mennyiségű viz hozzáadásával.

A kukoríca-csalamádé 
termelése

Még junius végén is lehet vetni a 
siker reményében ezt az értékes ta- 
karmány-féjét s igy bizonyára leg­
több helyen ezzel használják ki gaz­
dáink földjeiknek azokat a mélyebben 
fekvő foltjait, melyek a tavasz fo­
lyamán talajviz-állás vagy túl ned­
vesség miatt nem voltak bevethetők.

A kukorica-csalamádénak különös 
jelentőséget nyújt egyrészt bőtermő 
(1 katholdon 200—300 mm) volta, 
másrészt Ízletessége, minek révén 
mindenféle füevő állat szívesen fo­
gyasztja. Amennyit zölden feletetni 
nem tudunk, az besavanyítva télen 
igen hasznos takarmányul fog szol­
gálni.

Csalamádétermesztésre az a kuko­
ricafajta legjobb, mely sok levelet,

Falu végén barna kislány 
Barna kislány lakik a faluvégen, 
Arra járok minden reggel és délben, 
Olyk-or-olykor kihajlik az ablakán, 
S piros rózsát látok a két orcáján.

Az a kislány, barna, kislány
galambom, 

Hogy szerettem- bele? Azt már nem 
tudom.. 

Annyit tudok, hogy megélni nélküle 
Nem tulnék én e világéletembe.

BARTÓK ELEMÉR (Szepsi)

Zsindely Ferenc és Lukács Róla 
államtitkárok kitüntetése. A Kor­
mányzó Ur a miniszterelnök előter­
jesztésére. Zsindely Ferenc minisz­
terelnökségi és vitéz Lukács Béig, 
földmivelésügyi államtitkárnak kivá­
lóan értékes és eredményes szolgála­
tuk elismeréséül a Magyar Érdemrend 
középkeresztjét a .csillaggal adomá­
nyozta.

Uj tűzoltó-egyenruha, Á magyar tűz­
oltóságnak mlndezideig nem volt egysé­
ges egyenruhája. A belügyminiszter most 
a tűzoltóságok egyenruháiét és rangjel­
zését egységesen állapította meg. Az u.1 
tűzoltó egyenruha korszerű és tűzoltói 
szolgálatnak teljesen megfelelő füstssür- 
ke, sninü. A rangjelzés a vállpánton. il­
letve vállszalagon van. A hivatalos tűz­
oltóság vállpántjának színe piros. ae 
önkéntes tűzoltóságé sötétkék, a kötele­
zett tűzoltóságé kávébarna, a vállalati 
(magán) tűzoltóságé fűzőid, a tűzrendé­
szét! fel ügyelői karé világoskék, a rüz- 
oltószövetségeseké (tisztviselői) pedig 
biborlila. A tiszti sapka tányérformáju. 
mig a legénység „Bocskay" sapkát visel.

Jó hajtgszeren játszani a legnagyobb 
élvezet. Elsőrangút Igazán olcsón Remé­
nyi országos hírű hangszertelepén vásá­
rolhat: Budapest. VI/15. Király-utca 58— 
60. Kérjen díjmentes, 51. számú árjegy­
zéket.

sok fattyúhajtást nevel, mert az 
ilyenben sokkal több a tápanyag, 
mint a kevéslevelü és durvaszáru faj­
ták csalamádéjában. Az eddigi ta­
pasztalatok szerint legjobb fajta e 
szempontból a fehér gyöngy, mely sok 
fattyúhajtást növeszt és szára idő­
sebb korában se fásodik el. Késői ve­
tésnél jó szolgálatot tesznek még a 
fehérmagvu páduai (mindszentpusz- 
tai és lovászpatonai) és a béllyei pig- 
noletto.

Vetése előtt földjét lehetőleg lás­
suk el istállótrágyával. Különben ke­
veset terem. Bár egyes gazdák nyá­
ron a szétteregetett trágyára szórják 
vetőmagját s ezt a trágyával együtt 
szántják alá, 12—15 cm mélységre, 
jobb a trágyát külön alászántani s 
azután végezni vetőgéppel a vetést. 
A sorvetésnek előnye, hogy nyári 
szárazság idején a sorközöket meg­
kapálhatjuk, amivel a termést, még 
szárazság esetén is, biztosíthatjuk. 
A kapálás lehetőségének érdekében a 
csalamádét 20—30 cm sortávolra 
kell vetni. így a mag nagysága 
szerint — csak 50—90 kg vetőmag 
lesz szükséges 1 katholdra.

A csalamádét a vetés után foga- 
solni és könnyű hengerrel kell meg­
járatni. Jó megfogasoltatni földjét a 
kikelés után is, mert ez a fogasoíás 
irtja a köztes gyomokat.

Ha a csalamádét zölden akarjuk 
feletetni, akkor cimerhányáskor kell 
kaszálnunk. Ha pedig be akarjuk sa­
vanyítani, akkor várjuk meg azt az 
időt, mikor már csöveket növeszt és 
ezek a tejesérés állapotában vannak.

Megtiltották az utaknak olajjal 
való portalanítását. A Budapesti 
Közlöny május 23-iki száma két ipar- 
iigvi miniszteri rendeletet közöl. Az 
első rendelet az adómentes fűtő­
olaj kiszolgáltatásának korlátozásá­
ról szól. Adómentes fűtőolajat ezen­
túl csak az ás vány olaj ipari bizottság 
engedélyével szabad kiszolgáltatni. A 
második rendelet megtiltja, az utak­
nak olajjal való portalanifását.

Vásári vonatok Szegedre. A MÁV 
igazgatósága közli, hogy junius 2-án. a 
szegedi ipari vásár alkalmából Buda­
pestről és Sarkadról Szegedre vásári 
vonatokat indit.

Lezuhant egy vitorlázó gép. Súlyos 
szerencsétlenség történt május 24-én a 
fővárosban, a külső Bécsi-utón, a Dra- 
sche téglagyár mellett. Sárszegi Tibor 21 
éves számvevőségi dijnok vitorlázó re­
pülőgépével eddig még ismeretlen okból 
közel busz méter magasságból lezuhant. 
A gép összetört, a szerencsétlenül járt 
fiatalembert a kihívott mentők súlyos 
agyrázkódással és belső sérülésekkel 
kórházba. szállították.

Hetenként öt hústalan nap van 
Görögországban. A külföldi husbe- 
hozatal korlátozása céljából a görög 
kormány elhatározta, hogy az egész 
ország területén hetenként csak két­
szer szabad húst fogyasztani.

Földcsuszamlás pusztította el a pálya 
testet Tarackraszna környékén. A leg­
utóbbi esőzések Taiaőkr aszna környé­
kén annyira megduzzasztották n hegyi 
folyókat, hogy néhány helyen kisebb 
földcsuszamlás történt. Szerencsére em­
beréletben nem esett kár. de a. földcsu­
szamlás a. taracvölgyi erdei vasút pá­
lyáját egy szakaszon teljesen elpuszti- 
tóttá..

Háromszázezer nőtlen férfi és 
hajadon él Magyarországon. Kovács 
Alajos ny. államtitkár szerint 300.000 
a harminc éven felüli nőtlen férfiak 
száma Magyarországon. A 20—30 év 
közötti hajadonok száma 310.000, a 
20—30 év közötti nőtlenek száma pe­
dig 482.000.

Hagyományos pompával 
folyt le az országos urnapi 

körmenet
Május 23-án ünnepi keretek kö­

zött folyt le a Várban az országos 
urnapi körmenet, amelyet Serédi 
Jusztinján hercegprímás vezetett.

A koronázó templom szentélyében 
foglalták el helyüket József és József 
Ferenc királyi hercegek és Angelo 
Rótta apostoli nuncius, mig a szen­
tély padjaiban Keresztes-Fischer Fe­
renc, Bartha Károly, Vargha József, 
Radocsay László miniszterek ültek. 
Az oratóriumban vitéz nagybányai 
Horthy Miklósné. a kormányzó hit­
vese. Auguszta föhercegasszony^ Gab­
riella es Magdolna. főhercegnők fog­
lalták el helyeiket.

Pontban 9 órakor érkezett kísére­
tével a hercegprímás, majd Teleki 
Pál gróf, a Kormányzó Urat képvi­
selő miniszterelnök. Ekkor kezdődött 
a szentmise, amely után megindult a 
hagyományos pompával a körmenet, 
amelyben az Óltáriszentségét a her­
cegprímás vitte.

Május 26-án napgyürii volt latható. 
Május 26-án, vasárnap délelőtt 11 és 
délután 1 óra között a nap körül két szi­
várványszínű fénygyürü volt látható. Az 
érdekes jelenséget a körülbelül 6—7 km 
magasan lévő fátyolfelhők jégkristályait 
megtörő és többszörösen visszaverődő 
napfény idézte elő. A tünemény neve 
napgyürii. Hasonló jelenséget fátyolfel­
hők jelenléte alkalmával a hold körül 
gyakrabban figyelnek meg. bár a nap 
előtt ugyanannyiszor tűnik fel, de a nap 
erős fénye miatt ritkábban veszik észre.

Agyonverte a vadházastársát. A 
Szeged melletti Somogyi-telepen, a 
30. utca 235. számú házban május 
24-én a szomszédok vérbefagyva, hol­
tan találták Nagy Mihály földmives 
vadházastársát, Árendás Máriát. Az 
áldozat fejét baltával verték szét. 
Félóra múlva már letartóztatták a 
gyilkost is, Nagy Mihályt. Elmon­
dotta, hogy előző este ittas állapot­
ban tért haza s az asszony emiatt 
szemrehányást tett neki. Veszekedés 
közben az asszony kályhacsővel tá­
madt rá, mire ő a konyhában levő 
baltával többször a fejére sújtott.

Kiesett a vonatból egy honvédörmester. 
A Szombathelyről Nagykanizsa felé ro­
bogó vonatból Gél se állomás közelében 
kiesett Marton János 44 éves honvéd­
őrmester és koponyaalapi törést szenve­
dett. A nagykanizsai kórházba vitték, 
ahol rövid idő múlva, meghalt.

Tízezer román pár él vadházasságban 
egyetlen megye területén. Egy ronján 
női egyesület megállapította, hogy Dol.1- 
megye területén, amelynek székhelye 
Krajova, 10.257 pár él vádházásságban. 
Az egyesület most, mozgalmat indított, 
hogy ezek a vadházasságban élők törvé­
nyes házasságot kössenek.

A Hegyközségi Szemle májusi száma 
közli a május 5-én lezajlott hegyközségi, 
vezetői értekezletét, amelyen a hegyközsé­
gek Országos Szövetségének, megalakulá­
sához hozzájárul. A hegyközségek műkő 
déséről és feladatairól több hegyközség1! 
vezető cikke jelent meg e számban, majd 
Kosinsky Viktor a szőlőmunkálratáa- 
ról, Csepreghy László a permetezőezórő 
fejekről közölt szakcikket. A Hegyközségi 
Szemle szerkesztősége és kiadóhivatala, 
Budapest, IX.. Üllői-ut 25., II. 14.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron:
Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,
Bpest, II. Olasz fasor 35. (saját ház) ,
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TALÁLJA KI!
BETŰ- ÉS SZÓREJTVÉNY

i kínai napszámos 
______TT (» = a)

A levelezőlapra irt megfejtéseket, a 
Vasárnap szerkesztőségének elmére (Bu­
dapest, V., Bátbory-utea 24.) kell bekül­
deni, tiz na-pon belül. Elkésve érkező 
megfejtéseket nem veszünk figyelembe. 
Jutalom: néhány értékes könyv.

Kiosztjuk olyan olvasóink között, akik 
helyes megfejtést küldenek, előfizető­
táborunk tagjai és előfizetési díjhátra­
lékuk nincs. A Találja, ki! eredményét 
a 25-ik számban közöljük. A 19-ik szám­
ban közölt Találja, ki megfejtése:

FAGYOSSZENTEK
Beérkezett huszonnyolc helyes megfej­

tés. Könyvjutalmat küldtünk: Szita- Jó­
zsef (Takarospuszta) és Varga. Kálmán 
(Zalaegerszeg) előfizetőink címére.

SPORTHÍREK
A labdarúgás nemzeti bajnoksá­

gának utolsóelőtti fordulóján az élen 
álló Hungária és Újpest mérkőzése 
keltette a legnagyobb érdeklődést. 
Bármelyiknek a győzelme a biztos 
bajnokságot jelentette volna. Eldön­
tetlen küzdelmük pedig azt, hogy 
jobb gólarányával a Ferencváros az 
elsőhelyre — eléjük — ugrik. A máso­
dik eset, következett be. A Ferenc­
város közben a Törekvés ellen 6:0-ás 
győzelemmel elérhetetlenre növelte 
a gólelönyét s szilárdan tartja az 
első helyen az elsőséget.. Az elsőség 
kérdése azonban még mindig teljesen 
nyílt, mert egy mérkőzés még hátra 
van, s azon is fordulhatnak elő meg­
lepetések. A bajnokság állása az 
utolsóelőtti fordulón: 1—3. Ferenc­
város, Hungária, Újpest 37 p., 4.
Szeged 33 p., 5. Kispest 32 p., 6. Tö­
rekvés 28 p., 7. Elektromos 27 p.,
8. Gamma 26 p., 9. Haladás 22 p„
10. Szolnok 21 p., 11. Bocskai 21 p„ 
12. Taxi 14 p., 13. Kassa 13 p.

A Hősök emlékére kardvivóver- 
senyt rendezett a MAC. A döntőben

LÉGOLTALMI
BESZERZÉSI FORRÁSOK

FLAMEX
hatóságilag engedélyezett 

fa-lángmentesitő anyagra 
kérjen ajánlatot.

El flMEVu fa-, textil-impregnáló nrLHrlEA és műszaki Kft. 
Budapest, VI., Horn Ede-utca 5.

Telefon: 316-069.

Miudcnfajta légoltalmi és ipari 

kötszerek,orvosi műszerek, 
segély-felszerelések ' 

én a M. Kir. Országos Kéz­
egészségügy! Intézet által felül­

vizsgált és engedélyezett 
MENTŐSZEKRÉNYEK 

gyártónál:

Setiottóla Ernő
gyáros és nagykarsskedő

Budapest, VI., Vilmos császár-ut 53.

K4eeksSS légoltalmi és 
; gázvédelmi felszerelések 
• Tűzoltó személyi és szakcikkek, oktató 
! eszközök. Honi légvédelmi korszeiü 

falitábla stb. stb.

Szalay és Társa Rt.
* lég- és gázvédelmi műszaki szakiizlet 
*, Bpest, V., Alkotmány-u. 12. Tel.l 11-715 

f
h

vereség nélkül Gcrevich Aladár győ­
zött.

Az atlétikai versenyen Híres 1500 
méteren 3 p. 57.4 mp-es időt ért el.

Az úszók ujoncversenyén a fér­
fiaknál a Szegedi UE, nőknél az FTC 
szerepelt legeredményesebben.

TANÁCSADÓ
Kérdés: Tojást mikor lehet vizesilvegbc 

eltenni és mennyi vizet kell hozzáönteni 
a vizesüreghez! (G. Jf.. restszentié,rinc.) 
— Felelet: Bármikor el lehet tenni a 
friss tojásokat „vizesüvegbe“, de leg­
többen a kétasszonynapközti (aúg. 15— 
szept. 8.) tojásokat teszik el igy télre. 
A konzerváló szer egyrész jó vizesüveg- 
lxől és 8—9 rész forralt, majd lehűtött 
vízből készül.

Kérdés: Leányom mindenféle kukorica­
háncsból való munkáért, szeretne falura 
menni és tanítani ezeket a. munkákat. 
Hol kell jelentkeznie! (Gy. M., Vesz­
prém.) — Felelet: Jelentkezzék a vesz­
prémi „Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetségéinél. (Vármegyeház.)

Kérdés: 1. Hol szerezhetném be és mi­
lyen áron, az uj kaszát, amelyet egy ma­
gyar alezredes talált fel! 2. Ta-vaszi ve­
tésből megmaradt 1S százalékos szuper­
foszfát az őszi védésig veszit-e a-z értéke 
bői! 3. .4 múlt észből megmaradt rézgálic. 
ha száraz helyen volt, veszit-e az erejé­
ből. ha. igen, mennyit? (Gazdakör. Öreg­
csertő. — Felelet: 1. A Thomka-féle ka­
sza kapható a kaszagyárban, Szentgott- 
hárdon, vagy a feltalálónál, Tliomka 
Zoltán alezredesnél (Budapest. Fnjlrusz- 
utca 6.). 2. Ha száraz helyen (padláson) 
tartja a szuperfoszfátot, akkor nem ve­
szít az őszig értékéből. 3. Ha kék színét 
és kristályos szerkezetét megtartotta, 
akkor nem vesztett hatóerejéből.

Kérdés: Hol értékesíthető a. kamilla­
tea! (T. G., Szombathely.) — Felelet: A 
gyógynövény-gyűjtési feltételeket kérdé­
sére közli a Gyógynövény Központi Iroda. 
Budapest, V.,' Akádémia-u. 11.: az érté­
kesítéssel a Cooperativa Magyar Ka- 
mlllakiviteli Iroda, Budapest, IX., 1x3- 
oyay-utca 49., foglalkozik.

Kérdés: nol szerezhető be magántan n- 
lásra alkalmas. német nyelvkönyv! (I. 
Gy., Cinkot a.) — Felelet: Bármely
könyvkereskedésben. de ha megírja, mi­
lyen könyvet akar és beküldi a könyv 
ó’-át és 30 fillér portót, mi is szívesen 
megküldjük.

Vásárok jegyzéke
Rövidítések:

o. = országos vásár, h. = havivásár, 
oák. = országos állat- és kirakóvásár, 
oá. = országos állatvásár, ok. = orszá­
gos kirakóvásár, hák. = havi állat- és 
kirakóvásár, há. = havi állatvásár, 
hk. = havi kirakóvásár, áll. = állatok, 
se. = sertés, szm. — szarvasmarha, 
felh. = felhajtás.

Junius 2., vasárnap. Budapest szfv. 
ok. és o. lóvásár. Tisza földvár ok. — 
Junius 3., hétfő. Balassagyarmat oá. Ba- 
ranyajenő oák. Budapest ok. Cigánd oák. 
Eger há. Hatvan oá. Kalocsa oá. Karcag 
oák. Kerekegyháza oák. Ix-tenye oák. 
Mezőtúr oá. Nagydorog oák. Nyíregyháza 
o. lóvásár. Pécs-oák.1 Sopron lóvásár. 
Szakos oák. Tab oák. Tiszaföldvár oák. 
Tolna oák. Vásárosnamény oák. — Jú­
nius 4., kedd. Balassagyarmat ok. Buda­
pest szfv. ok. Hőgyész há. kizárólag 
bonyhádi tájfajta szm. felh.-sal. Kalocsa 
ok. Miskolc há. a külön e célra épített 
Istállókban. Nagyecsed oák. Nagykanizsa 
oák. Perkáta oák. Sóskút, oá. Szikszó h. 
szm. és ló felh.-sal. Szil oák. Tevel oák. 
— Junius 5., szerda. Biharnagybajom 
oák. Budapest szfv. ok. Gacsály oák. 
Hedrehely oák. Heves há. Kállósemjén 
há. Kaposvár oák. Kiskunhalas oák. 
Ix-tkés oák. Mezőcsát oá. Miskolc hák. 
és há. a külön e célra épített istállókban. 
Sóskút ok. Szentantalfa oák. Tisza bércéi 
oák. Vértesacsa oák. — Junhis 6., csü­
törtök. Árpás oák. Budapest szfv. ok. 
tlsepreg oák. Gamás oák. Ibrány hák. 
Kiskunhalas oák. .Mezőcsát oák. Miskolc 
há. külön e célra épített istállókban. 
Nngypécsely oák. ónod oák. Putnok oá. 
Tiszafüred há. I'Jfehértó oák. — Junius 
7., Péntek. Budapest ok. Búj h. se.-fel- 
hajtással. Jstvándl oák. — Junius 8., 
Szombat. Budapest ok. Biissii oák. Ceg­
léd oák. Csnnúdpalota oák. Nag.vcsákány 
oák. Szentg.Vörgyvölgy oák,

RÁDIÓ
Budapesí I.

VASÁRNAP, VL 2.:
8: Ébresztő, Szózat, hanglemezek. 8.25: 

A Szent .Jobb fogadtatása Kassán. 8.45: 
Hirek. 10: Róm. kath. 11.15: Ev. isten­
tisztelet. 12.20: Időjelzés, időjárás. 12.30: 
Beszkárt-zenekar. 13: Jlerczeg Ferenc a 
magyar könyvről. 14: Hanglemezek. 15j 
..A szarvasmarhák járványos elvető- 
lése." 2. „A magyar zöldmezőgazdálko­
dás legújabb vívmányai “ 15.45: Ci­
gányzene. 16.30: ,,.4 magyar falu Má­
tyás kordban." 17: Hírek. 17.15: Tánc­
zene. 18: Előadás. 18.30: Postászenekar. 
19.15: Hirek. 19.25: Előadás. 19.55: 
Hangkópek az utolsó bajnoksági mérkő­
zésről. 20 30: Cigányzene. 21.40: Hirek, 
Időjárás. 22.10: TAnczene. 23.20: Hang­
lemez.
HÉTFŐ, VI. 3.:

12.10: Zongora. 12.55: Ének. 13.30: 
Szalonzene. 16.15: Diákfélóra. 17.15: 
Előadás. 17 45: Hanglemezek. 18.10: 
Előadás. 18.45: Felolvasás. 19.25: Gitár. 
19.45: Elbeszélés. 20.10: Ének. 20.35: 
Hangjáték. 21.15: Hanglemezek. 22.10: 
Gordonka. 22.40: Cigány zene.
KEDD. VI 4.:

12.10: Hanglemezek. 1?.*':  Cigány­
zene. 16.15: Előadás. 17.15: Énekkar. 
17.50: Párbeszédes előadás. 18.15: Sza­
lonzene. 18.50: Hangfelvétel a könyv- 
nanról. 19.30: Vizsgaelőadás a Zenemű­
vészeti Főiskoláról. 23.20: Cigányzene.

SZERDA, VI 5.:
12.10: Tánc-ene. 13.30: Katonazene. 

15.15: Az Állami Sorsjáték húzása. 
16,15: Gyermekdélután. 17.15: Hangle­
mez. 17.45: Katonai előadás. 18.10: 
Hegedű. 18.35: Közegészségügyi előadás. 
19: Cigányzene. 20: Versek: 20.20: 
Hanglemez. 21.10 Zongora. 22.10: Tánc­
lemezek. 23.20: Cigányzene.
CSÜTÖRTÖK. VI. 6.:

12.10: Szalonzene. 13.30: Hangleme­
zek. 16.15: Ruszin műsor. 17.15: Elbe­
szélés. 17.45: Cigányzene. 18.45: Ker­
tészeti tanácsadó. 19.30: Á ..fiánk bá.n“ 
közvetítése az Operából. 20.35: Külügyi 
negyedóra. 22: Hirek. 23.25: Hangleme­
zek.
PÉNTEK, VI. 7.:

12.10: Cigányzene. 13.30: Rendőrzene­
kar. 16.15: Diákfélóra. 17.15: Előadás.. 
17.35: Ének. 18: és 18.45: Előadás. 
19: Hanglemez. 19.25: Kétzongorás mű­
sor. 19.45: Versek. 20.20: Hangverseny­
zenekar. 22.10: Szalonzene. 23.20: Ci­
gányzene.
SZOMBAT, VI. 8.:

12.10: Vakok énekkara. 12.55: He­
gedű. 13.30: Hanglemezek. 16.20: Elő­
adás. 17.15: Rádióposta. 17.45: Hangle­
mezek. 18: Losonci est. 19.25: Szalon­
zene. 20.10: ..Sok hűhó Emmiért“ Víg 
hangjáték. 22.10: Cigányzene. 23.20:
Tánclemezek.

«
Budapest II. Kedden, VI. 4-én 78. J5 

órakor és szombaton. VI. 8-án 19.25 óra­
kor : Mezőgazdasági félóra.

VÁSÁR ÉS PIAC
GABONATŐZSDE

Kész árupiac. Búza: tiszavldékl, felső­
tiszai, duna-tiszaközi, fejérmegyei, du­
nántúli és kisalföldi 77 kg og 20.25, 78 
kg-os 20.75, 70 kg-os 21.05, 80 kg-os
21.25. Rozs: pestvidéki 16.60—16.85. 
más származású 16.80—17.05. Sörárpa.: 
kiváló 22.60—22.85. príma 21.60—21.85, 
sörrpa 20.60—20.85. Takarmányárpa.: 
In 65—66 kg-is 18.60—,18.85, középminő- 
ségii 18.10—18.35. Zab: középminőségii 
30.00—21.15. Kukorica.: tiszántúli állo­
másról 22.00—23 10. egyéb állomásról 
22.75—22.90.

Magpiac. Bihorhere 05—107. szöszöm- 
óükköny 58—-68, köles, fehér 42—46, vö­
rös 39—41, csillngfürt, fehér, laposmagu
22.50— 23, VlktórlndtOMtÓ, sterilizált 57— 
61, expressz sterilizált 50—54. lencse, 
nagy, sterilizált 30—47, kicsi 23—26, kö­
zép 27—33, dunai szokványba!) 30.50—
31.25, gömbölyű fürjbab 33—35, uradal­
mi kék mák 163—168 P mm-ként.

Takarmány. Réll széna Ja 10--10.20, 
Ila 0.50, Illa 6—7, muharszéna 9.70, 
lucornaszőna 12.10—12.20, rozsszalma
3.50— 4.20 P mm-ként.

Tenyészni arhák és járinosökrök. 
belföldi jármosökör és beállítani való 
tinó (tarka) 580—650 kg-os 76—82, 500 
—530 kg-os 72—78. la belföldi jármos­
ökör és l>eállltani való tinó (fehér) 76— 
82, V/j éves üsző 70—75, 1% éves tinó 
70--75, fiatal, frissfejős tehén 85—95 
fillér kg-ként.

Vágómarha. Bika, tarka la 79—S4, 
Ila 67—78, Illa 58—66, ökör, magyar 
Ha 70—90, Illa 40—51. tarka Ila 74— 
98, Illa 46—60, tehén, magyar Illa tar­
ka la 88—100, kivételesen 106, Ila BŐ­
ST, lila 46—65, bivaly, magyar 40, nö­
vendék 56—93, kicsontozni való 22—lű 
fillér kg-klnt élősúlyban.

IjÓ. Csikó ‘100, igás kocsi ló (nehéz, 
nyugati fajta) 550—850, könnyű nyugati 
fajta 420—500. alárendelt minőségű ló 
05—375, vágóló 60—130 P darabonként.

Sertés. In uradalmi 140—140%, Ila 
uradalmi 139—140. la szedett 133—136, 
Ha szedett 120—130, Illa szedett 105— 
116, la öregsertés 118—128, Ha öregser­
tés 96—114, angol tőkesertés 130—138, 
la angol sonkasüldő 120—135, Ila angol 
sonkasüldő 104—118 fillér kilónkénti élő- 
súlyban.

Zsir és szalonna: Szalonna, olvasztani 
való 190, sózott 100—220, füstölt 220— 
260. háj, 204. tc>]>ertő 180—240, sertés­
zsír, helybeli 198 fillér kg-ként.

Baromfi és tojás. Blö baromfi: Tyuk 
300—500, csirke, újdonság: 180—300, 
Sütni való 280—400 fillér darabonként. 
Leölt baromfi: Tyuk 180—260, csirke, 
újdonság 560—600. csirke I. 450—160, 
lí. 300—420, ruca hízott 200—260, Imi 
hízott 180—260,-libamáj nagy 600—101)0, 
kicsi 400—600 fillér kg-ként. Teatojás 10 
darabig 9—12, főzőtojás 8—0, apró S—10 
fillér darabonként.

Libamáj. I-rendü (450—500 g közötti) 
520, ibrendü (300—150 g közötti) 470. 
iTI-rendil (300 g alatti) 270 fillér kg- 
képt. Alacsonyabb áron libamáj nem vá­
sárolható. 1 .

Tej és tejtermékek: Teljes tej 32, le­
fölözött. tej 10—12, aludttej 80, tejszín 
220—240, tejfel 130 fillér literenként. 
Centrifugált vaj 390—440, főzővaj 320— 
360, tehéntúró sovány 70—80, juhturó 
200— 260, kevert túró 160—200. juhsajt 
240—260, trappista 240—3&O fillér kg- 
ként.

Juhgomolya. Az OMTK a kellően érett 
és szikkadt, teljes juhtejből készült juh- 
gomolya kg-Jáért, helyt Buda pest-Kelen­
föld pályaudvar, vagy helyt Budapest- 
Józsefváros pályaudvar, május 27-től 
150 fillért fizet, a termelőnek.

Szesz. A szeszegyedáruségnál az ösz- 
sz.es szesz/fcl?slegek forgalma élénk, az 
Irányzat és az árak változatlanok.

Zöldség: Sárgarépa 32—70, petrezse­
lyem 270—400, kevert zöldség 180—240, 
zeller 120—200. kalarálié 16—44 (db-ja), 
karfiol 200—280, vöröshagyma maRói 
18—2-1, fokhagyma 26—40, fejessaláta 
6—28. torma 60—160, burgonya fojtott 
20—23. Gülbaba 14. őszirózsa 14, nyári 
rózsa 15, Ella 12—13, tömött csiperke­
gomba 220—360, mezei csiperke 200— 
260, szegfiigomba 200—280, uborka, új­
donság 160—240, zöldpaprika, apró he­
gyes, ujd. 12—10 db-ja, nagy, tölteni 
való 2-1—80 db-ja, tök, főző ujd. 400— 
500. zöldborsó, hüvelyes ujd. -130—184. 
spárga, vastag szálú 120—200, középszerű 
60—140, vékony 50—70, sóska 44—72, 
paraj, tisztított 40—72 fillér kg-ként. 
Hónaposretek csomónként.6-—20 fillér.

Gyümölcs: Alma 100—240. aszalt­
szilva 100—150, szilraiz 80—120, gyü­
mölcsíz 120—240, dió, keinényhéju 140 — 
144, dióbél 360—140, mogyoróból 300— 
100, béjazott mandula 400—640 flllér kg- 
ként.

Halpiac: Harcsa, nagyság szerint 280 
—500, csuka 240—360, ponty 180- 260, 
kárász 140—180, compó 140—180 fillér 
kg-ként.

Fűszer és egyéb: Paprika, édesnemes 
440—560, félédes 400—480, rózsa 320 
—360. mák, kék 170—200, pergetett, méz 
200, köménymag 360—500, háziszappan, 
szín 100—120. közönséges 80—06 fillér 
kg-ként

Gyümölcspálinka. TÖrkölypálijika 4 80 
—4.00, a seprőpálinkij 4 80—4.90, a szll- 
.vóriuin 5.20—5.30, a barackpálinka, mi­
nőség szerint 7—7.50, a borpárlat ma- 
gasfoku 6.70—6.80, alacsonyfoku 6.40— 
6.50, avlnálási célokra 3.70—3 80 pen­
gőiig terjedő áron kelt cl 10.000 literfo­
konkint III. táblázat szerint + 4% for­
galmi adó.

KIADÓTULAJDONOS;
„FALU” MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG 
FELET/jS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ; 

MAYER EMU,.
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